

Учредители: Парламент и Правительство КБР

## ГЛАВА КБР

### Зарплата учителя в Кабардино-Балкарии больше, чем средняя по экономике

Глава Кабардино-Балкарии Арсен Каноков принял участие в заседании Правительства Российской Федерации по вопросам социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа, которое провел в Махачкале премьер-министр РФ Дмитрий Медведев.

В ходе заседания обсуждались вопросы, связанные с развитием систем здравоохранения и образования в округе. Арсен Каноков, выступая на заседании, отметил, что «средняя зарплата учителя в Кабардино-Балкарии на девять процентов превышает уровень заработной платы в целом по экономике республики и составляет 14161 рубль». Наряду с повышением заработной платы учителей с 1 сентября 2011 года выросла заработная плата и воспитателей дошкольных учреждений, в результате она достигнет в настоящее время 9680 рублей. (Окончание на 2-й с.)

### Арсен Каноков принял участие в церемонии открытия Гимринского тоннеля в Дагестане

Вчера Глава Кабардино-Балкарии Арсен Каноков в составе делегации глав субъектов СКФО принял участие в церемонии открытия Гимринского тоннеля в Дагестане.

Северокавказскую делегацию, специально прибывшую в Дагестан по этому случаю, возглавил заместитель Председателя Правительства РФ, полномочный представитель Президента РФ в СКФО Александр Хлопонин. Гимринский тоннель – самый длинный автодорожный тоннель в России и странах СНГ, его протяженность 4285 м. Он соединяет город Буйнакск и село Гимры Унцукского района, обеспечивая наиболее короткую и не зависящую от погодных условий транспортную связь девяти районов горного Дагестана с центральной частью республики. Для жителей этой местности путь до Махачкалы сократится на несколько часов. (Окончание на 2-й с.)

## ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

### ВАЖНЕЙШИЙ ПРИОРИТЕТ – ИННОВАЦИИ

В канун профессионального праздника – Дня машиностроителя – на вопросы нашего корреспондента ответил исполняющий обязанности министра промышленности, связи и информатизации Тимур Махов.

– Какая доля подведомственных министерству предприятий приходится на отрасль в наше непростое для промышленности время?  
– Промышленный комплекс, курируемый нашим министерством, включает в себя машиностроение и металлообработку, цветную металлургию, картонажную и кожевенную отрасли, медицинскую, легкую и деревообрабатывающую промышленность. Из них на долю предприятий машиностроения и металлообработки приходится более половины объема производимой продукции – 53,4 процента. (Окончание на 2-й с.)

## НАСЛЕДИЕ

# Род, в котором главенствует толерантность



При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56.

## ФЕСТИВАЛЬ

### Кавказ будет ассоциироваться со счастьем

Во Дворце торжеств «Эльбрус» состоялось пленарное заседание участников фестиваля «Гостеприимный Кавказ» в рамках II Общероссийского форума выпускников президентской программы «Модернизация страны: взгляд с юга России».

В рамках фестиваля, приуроченного к «Кавказским играм-2012», в Кабардино-Балкарском бизнес-инкубаторе прошла межрегиональная выставка продукции и услуг предприятий округа. Это первый проект Консорциума ассоциаций выпускников президентской программы СКФО «Северный Кавказ», реализуемый при поддержке Правительства КБР, Кабардино-Балкарской региональной комиссии по подготовке управленческих кадров и немецкого обще-



Олег Кемалов, Волгоград

## СОЦИУМ

### Международный день пожилых людей отмечается 1 октября начиная с 1991 года. Генеральная Ассамблея ООН призвала правительства и неправительственные организации делать взносы в целевой фонд по проблемам старения.

Первого октября проходит фестиваль, организуемый в защиту прав пожилых людей, конференции и конгрессы, посвященные их правам и роли в обществе. Общественные организации и фонды устраивают в этот день благотворительные акции. Каждый год Комплексный центр социального обслуживания населения города Прохладного, возглавляемый Надеждой Сасиковой, проводит различные мероприятия, посвященные Международному дню пожилого человека. В этот раз в городском парке культуры и отдыха работники центра совместно с городской администрацией провели праздник «Золотая осень». На территории парка был развернут фотостенд «Одинокая старость – не приговор. Мы с вами», посвященный деятельности городских соцработников. Перед входом в городской парк небольшая группа волонтеров вручала дедушкам и бабушкам бумажные медали и надписью «День пожилого человека». А вышки гостей, прибывших для участия в празднестве, встретили традиционными хлебом-солью и песнями. (Окончание на 3-й с.)

# СТАРОСТЬ – НЕ ПРИГОВОР



Олег Кемалов, Волгоград

Адамоковы – один из самых уважаемых и авторитетных родов в сельском поселении Алтуд Прохладненского района. В этом мы лишний раз убедились, побывав на родовом сходе.

Один из его инициаторов Юмаил Адамоков начал рассказ с красивой и интригующей историей. В окрестностях нынешнего аула Жако (Карачаево-Черкесия) жила адыгская община во главе с коварным князем Хамид-беком, который опозорил одну из красивых Айтш. Девушка совершила самоубийство, ее возлюбленный молодой черкес Якуб Адамоков отомстил за невесту, убив князя, и переехал в Кабарду. Добрые люди из Алтуды приняли парня, совершившего кровную месть, в свою общину, всем миром соорудили для него жилище. Впоследствии Якуб Адамоков женился на кабардинке Мадине, уроженке Алтуды. Она родила четверых сыновей – Ильяса, Идриса, Салиха и Саида. – Именно от этих четырех братьев берет свое родовое начало наш род в Алтуде, – пояснил нынешний старейшина Адам Адамоков. – Судьба подарила Якубу и Мадине семерых внуков, продолжателей рода Адамоковых: Алимурзу, Мудара, Исуса, Алистаршего, Али-младшего, Пшикина и Магомеда. Нас сегодня в Кабардино-Балкарии 57 семей, 40 живут в Алтуде, еще 27 дворов из рода Адамоковых – в Карачаево-Черкесии, большинство своем – в ауле Жако. Кстати, их представительная делегация также принимала участие в сходе рода. Мухамед Адамоков живет в г. Черкесске, работает заместителем начальника городского отдела полиции. – Есть исторические сведения, что первоначально Адамоковы жили в большом поселении близ нынешнего Краснодара, – рассказал он. – Затем переселились в аул Жако по указанию верховного князя Черкесии. У нас давние родственные связи, поддерживаем тесные контакты. По моему убеждению, так и должно быть, потому что Адамоковы в КБР и КЧР – братья, мы одной крови. (Окончание на 3-й с.)

## ПАРЛАМЕНТ

### ДЕПУТАТЫ ЖДУТ предложения и замечания

На очередном заседании президиума Парламента КБР, которое провел спикер Ануар Чеченов, по инициативе комитета по бюджету, налогам и финансам депутаты рассмотрели законопроект «О внесении изменений в Закон КБР «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования КБР на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов».

Председатель комитета Канчиби Ахохов объяснил необходимость изменений увеличения доходной части бюджета Фонда ОМС за счет различных дополнительных источников, в том числе возврата остатков субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов прошлых лет из бюджетов территориальных фондов ОМС, штрафов, санкций и возмещения ущерба. Председатель комитета по делам молодежи, общественных объединений и СМИ Татьяна Хашхожова внесла на рассмотрение законопроект «О государственных информационных системах Кабардино-Балкарской Республики». Он предусматривает учет госинформации в специальном реестре, определение порядка ведения которого возлагается на Правительство КБР. Обозначены задачи в сфере взаимодействия государственных информационных систем республики между собой и с федеральными, региональными, муниципальными системами, в том числе в интересах оказания электронных государственных услуг. Законопроект «О внесении изменений в Закон КБР «О дорожном строении и его компонентах» представляет председателю комитета по труду, социальной политике и здравоохранению Салим Жанатаев. С учетом введенных на федеральном уровне новых требований о возможности использования в запрещенных законодательством РФ способов информирования населения при пропаганде донорства крови и ее компонентов. (Окончание на 2-й с.)

## РЫНОК

### Уже целую неделю я напеваю себе под нос: «Дил-дия-о-о! Дила-дила-о!». После шоу «Легенды Грузии» у меня случился острый приступ «грузиномании».

### Дауз ущыт, генацвале!

По этому случаю давайте приготовим блюдо, которое одинаково любят и на Северном Кавказе, и в Закавказье, а именно фасоль. Приведу женщин классических рецептов сразу предупреджаю – это не лобби (хотя, строго говоря, по-грузински «лобби» означает именно «фасоль»). Приготовим гибрид из лобби и джэрш-льбдже, да еще приправим фантазиями повара. В августе стручковую фасоль мы, к сожалению, опоздали – сезон на нее уже закончился. В августе стручковая стоила 50 рублей за килограмм, сейчас – 100–150 (пункт-то все не падает цена – ну надо всего одна головка). Из зелени в первую очередь кинза – десятка за пучок. Можно добавить укроп и петрушку – комплексный букетик тоже стоит десять рублей, – кинза все равно переберет их вкус, так что можете не заморачиваться. Из приправ – сухой перец и обязательно сушеный молотый кориандр. Еще нужна сметана. Цены на нее изменились со времени нашего посещения молочного ряда: фабричная – 50 рублей за литр, домашняя – 180. (Окончание на 2-й с.)

**ПОГОДА**  
НА ЧЕТВЕРГ, 4 ОКТЯБРЯ

Днем: +14... +18.  
Ночью: +14... +15.  
Облачно,  
небольшой дождь

**РоссельхозБанк**  
Курсы обмена валют на 3 октября 2012 г.  
Доллар США 30.85 31.55  
Евро 39.90 40.55

ГЛАВА КБР

ЗАРПЛАТА УЧИТЕЛЯ в Кабардино-Балкарии больше, чем средняя по экономике

(Окончание. Начало на 1-й с.)

По словам Главы региона, комплекс мер по модернизации системы общего образования КБР в 2012 году предусматривает проведение капитального ремонта и реконструкции зданий общеобразовательных учреждений в полном объеме средств, определенных установленными нормами. Работы по капитальному ремонту проводятся в 68 общеобразовательных учреждениях республики и будут завершены своевременно.

мероприятия по созданию мест для организации дошкольного образования. За счет создания дошкольных мест на пустующих площадях общеобразовательных учреждений уже создано более 2180 мест. За счет оптимизации сети учреждений вида «Начальная школа – детский сад» создано к настоящему времени 2140 дополнительных дошкольных мест. Вместе с тем по ряду направлений развития социальной сферы, касающихся, в частности, обеспечения услугами дошкольного образования детей, перевода

школ на односторонний режим работы, а также создания ресурсных центров по подготовке кадров для приоритетных отраслей экономики республики в составе образовательных учреждений среднего профессионального образования, необходимо дополнительное финансирование. Глава КБР предложил предусмотреть его при разработке программ поддержки систем образования субъектов Российской Федерации, входящих в Северо-Кавказский федеральный округ.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

ЖКХ

В Тырныаузе ведутся работы на 21 объекте в рамках реализации муниципальной программы капитального ремонта многоквартирных домов. В перечень работ, утвержденных в межмуниципальной комиссии, включаются обновление фасадов, замена кровли и инженерных сетей.

ТЫРНЫАУЗ ОБНОВИТСЯ

Общий объем финансирования составляет 25 млн. рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета – 18,3 млн. рублей, республиканского – 5,5 млн. рублей, собственных помещений – 1,1 млн. рублей.

Как отметил глава администрации Эльбрусского района Аслан Малкаров, ремонтные работы проводятся качественно, строители укладываются в установленные сроки.

В прошлом году в рамках этой же программы в 15 многоквартирных домах Тырныауз заменено 18 лифтов с истекшим сроком эксплуатации, сообщает пресс-секретарь администрации Эльбрусского района Алиса Тарим.

ПАРЛАМЕНТ

ДЕПУТАТЫ ЖДУТ



Предложения и замечания

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Президиум принял решение о награждении Почетной грамотой за активную общественно-политическую деятельность Оксаны Бербековой, руководителя бюро медицинской экспертизы №8 специализированного профилированного детского учреждения для детей в возрасте до 18 лет Главного бюро медико-социальной экспертизы №8 г. Майского, Хасана Тарчкова, заведующего отделом земельного кадастра в г. Тырныаузе, в 15 многоквартирных домах Тырныауз заменено 18 лифтов с истекшим сроком эксплуатации, сообщает пресс-секретарь администрации Эльбрусского района Алиса Тарим.

в Госдуме в ближайшее время. Речь шла, в частности, о проекте федерального закона «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам». Также обсуждался проект закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты РФ». Законопроект направлен на укрепление национальных интересов управленческой деятельности и исключение возможности давления на представителей государственной власти РФ со стороны иностранных властей. Предлагаются внести запрет на наличие у чиновников и депутатов различных уровней, включая региональные и муниципальные, возможности иметь за рубежом счета, недвижимую, акции иностранных компаний. Гражданин страны должен быть уверен, что чиновник в первую очередь заботится о собственной стране, а не об экономическом росте иностранных государств. Поэтому законотворец, вводящий ограничения на владение имуществом и активами за рубежом, будет служить укреплению суверенитета Российской Федерации. «Убежден, чиновник личным примером должен доказывать, что он работает на благо своего государства», – заявил Анур Чеченов.

ФЕСТИВАЛЬ

Кавказ будет ассоциироваться со счастьем

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В секции «Карьера и престиж профессионала в индустрии гостеприимства. Стандарты обслуживания в сфере гостеприимства» заведующий кафедрой экономики и менеджмента в туризме КБГУ Анзор Каранашев затронул проблему кадров для туристического комплекса КБР. «Продвижение бренда «Кавказское гостеприимство», – так называлась третья секция. Слоган «Будь счастливым каждый раз, приезжая на Кавказ», призванный сформировать позитивный образ всего региона, сформулирован ее участниками непосредственно во время работы. Для поднятия престижа региона решено снять фильм «Кавказская пленница-2».



Секция «Карьера и престиж профессионала в индустрии гостеприимства. Стандарты обслуживания в сфере гостеприимства» заведующий кафедрой экономики и менеджмента в туризме КБГУ Анзор Каранашев затронул проблему кадров для туристического комплекса КБР.

Отвечественный секретарь Кабардино-Балкарской региональной комиссии по подготовке управленческих кадров Заркат Шогенов отметил, что все участники фестиваля были направлены на то, чтобы показать новые возможности и перспективы развития современного

Кавказа посредством продвижения уникальных продуктов и услуг, сохранения и возрождения культурных традиций.

В выставочном зале бизнес-инкубатора устроили экспозицию услуг и продукции предприятий СКФО. Цель выставки – показать потенциал

СКФО и работающих здесь уникальных предприятий, определить возможности развития туризма между регионами и зарубежными компаниями. Свою продукцию представили тринадцать организаций, в их числе четыре спонсора форума. Среди участников – наль-

чикский завод железобетонных изделий, молочный комбинат «Экомилк», Сбербанк России, концерн «ЗСТ», халчинский завод «Нальчикский», ресторан «Arabik Home», частное производство изделий ручной работы из бисера и полудрагоценных камней. Центр разработки

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

ВАЖНЕЙШИЙ ПРИОРИТЕТ – ИННОВАЦИИ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Предприятия машиностроительной отрасли являются производителями специального инструмента из природных и синтетических алмазов, нефтепромыслового оборудования и торцевых уплотнителей, кабельной продукции широкого диапазона применения, высоковольтных выключателей, деревообрабатывающих станков, электровакuumных приборов, глушителей шума к легковым и грузовым автомобилям, продукции для оборонно-промышленного комплекса страны.

За восемь месяцев года выпуск продукции с учетом дополнительных работ и услуг составил 7600 млн. рублей (на двенадцать процентов больше прогнозных показателей). Предприятиями машиностроения произведено продукции на сумму 5263,7 млн. рублей.

Открываются новые производства: налажен выпуск энергооборудования, источников света – учебных, бытовых и офисных светильников, современных светодиодных диодотранзисторов, медицинского диагностического оборудования, алмазного инструмента, новых типов кабельной продукции, вакуумных выключателей и многого другого.

Что, на наш взгляд, является основным приоритетом развития промышленного комплекса республики? – инновационный путь, применение современных технологий, внедрение научных разработок в производство, и в этом направлении особая роль отводится машиностроению. Сегодня грамотная промышленная политика должна быть направлена на создание высокотехнологичного, интеллектуального ядра промышленности в КБР.

– Какие шаги предпри-

имания для дальнейшего развития промышленного комплекса? Какие достижения подвешенных предприятий вы бы отметили на сегодняшний день?

– Для формирования долгосрочных стратегических направлений инновационного развития промышленного сектора республики в соответствии с перечнем поручений по реализации Послания Главы Кабардино-Балкарской Республики Парламенту приняты Стратегия развития промышленного комплекса на период до 2025 года и целевая программа «Развитие в Кабардино-Балкарской Республике отрасли промышленности» на 2012-2016 годы.

Ряд предприятий машиностроительной отрасли уже сегодня реализует достаточно крупные проекты инновационного характера. «Терекалма» – ведущий в России и СНГ производитель алмазного инструмента. По ряду видов продукции и уровню производства – технологичный завод способен конкурировать с лучшими мировыми фирмами, являющимися лидерами в данной области.

«Кавказкабель», оснащенный современным оборудованием, использующий передовые технологии производства, укомплектованный высококвалифицированными кадрами, – одним из крупнейших производителей кабельно-проводниковой продукции Юга России.

«Телемеханика» входит в группу компаний «Российские технологии» в составе которой, укомплектованный специалистами на разработку и производство технических средств телемеханики для построения автоматизированных

систем управления специального и общепромышленного назначения.

«Севкарентен-Д» – один из крупнейших производителей плеченочных и цифровых рентгенодиагностических комплексов на территории СНГ. В настоящее время предприятие реализует инвестиционный проект «Создание производственной линии цифровой рентгеновской техники», на что первым в СКФО предприятие получило средства по программе предоставления кредитов под государственные гарантии РФ на реализацию инвестиционных проектов.

Проводимая работа по реализации промышленной политики прежде всего направлена на обеспечение выпуска высококонкурентной продукции, расширение экспортного потенциала республики. При этом, что очень важно, промышленная политика социально ориентированна и направлена на сохранение и создание рабочих мест, что соответствует проводимому руководством республики долгосрочному курсу по социально-экономическому развитию Кабардино-Балкарской Республики.

Пользуясь случаем, хочу поздравить всех работников и ветеранов машиностроительной отрасли с профессиональным праздником – Днем машиностроителя! Выражаю искреннюю признательность за добросовестный труд и преданность своему делу! Особые слова благодарности – ветеранам предприятий, которые бережно передают свои знания и бесценный опыт молодому поколению. От чистого сердца желаю всем работникам отрасли крепкого здоровья, стабильности, благополучия, успехов побед и производственных достижений на благо родной республики!

Руслан ИВАНОВ

«Во время самой конференции приходило больше радостных приветствий и пожеланий, чем конкретных вопросов, требующих немедленного решения», – поделился руководителем муниципалитета.

ВЛАСТЬ НА МЕСТАХ

Глава администрации Боксанского района Хасан Сихажев провел в своем блоге online-конференцию «Боксанский район-2012. Время перемен». Поводом для встречи в Интернете стало огромное количество вопросов, поступивших от жителей района.

«Время самой конференции приходило больше радостных приветствий и пожеланий, чем конкретных вопросов, требующих немедленного решения», – поделился руководителем муниципалитета.

«Я благодарю всех за активное участие и добрые слова, которые были мне адресованы. Отныне убежден, что подобные встречи, даже в социальных сетях, делают работу представителей органов власти эффективной и сплоченной», – поделился Хасан Сихажев.

Увидеть прошедшую online-конференцию можно на сайте http://www.kabardinka.ru/lifejournal.com, сообщает пресс-служба администрации Боксанского муниципального района.

«Время самой конференции приходило больше радостных приветствий и пожеланий, чем конкретных вопросов, требующих немедленного решения», – поделился руководителем муниципалитета.

УСЛУГИ

Доверие и личный кабинет

В подразделениях налоговой службы Кабардино-Балкарии были проведены дни открытых дверей для налогоплательщиков физических лиц. На семинарах разъяснялся порядок исчисления и уплаты имущественных налогов, рассказывалось о возможностях интернет-портала «Государственные услуги» сервис «Личный кабинет налогоплательщика для физических лиц».

сервисам ведомства. Подводя предварительные итоги дня открытых дверей, сотрудники ведомства определили, что в течение акции во всех пунктах КБР подразделения службы посетили 2084 человека, за консультацией на телефоны «горячей линии» обратились 314 человек.

Работники УФНС России по КБР считают, что дни открытых дверей способствуют не только повышению уровня информированности налогоплательщиков, но и укреплению доверия к налоговой службе.

Как сообщили в пресс-службе Управления УФНС России по КБР, во всех инспекциях организованы рабочие места с доступом к интернет-сайту Федеральной налоговой службы России для обращения к онлайн-

Если вы хотите склонить мнение вкуса в грузинскую сторону, смутану не добавляйте. Тогда пикантности можно положить горсточку подсушенных на сковороде и мелко нарубленных грецких орехов. Ну а сметану и чеснок вы, думаю, и сами уже догадаетесь. Если вы хотите усилить адыгский акцент, добавьте вместо сметаны йогурта. Предпочтительно подавать блюдо достаточно густым и подавать в качестве теплого салата. Но при желании можно добавить вместо сметаны йогурта или кефира. Консистенция соуса и мажеть лаваш или пасту.

Немаловажная деталь: как бы вы ни любили грузинскую кухню и в частности, традиционные приправы, будьте осторожны с кизилем и чесноком. Конечно, свежие поцелуй после этого соуса исключаются в принципе, но чтобы не довести себя до сердечного приступа, не переусердствуйте.

Кавказский сорт немислим без фруктов и вина. Правда, Наталья ПАНАРИНА

РЫНОК

Дауз ушьт, генацвале!

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Для второго варианта предлагаю использовать томат, который мы готовили две недели назад. Вполне добротная мелочка пока не подорожала – те же 15-20 «туркинов». Кажется, ничего не забыли? Тогда поехали! Поллитровую банку фасоли заложить в холодную воду с вечера. Сварить до мягкости, посолить по вкусу, отвар слить и оставить – он может понадобится. Если вы хотите усилить адыгский акцент, добавьте вместо сметаны йогурта. Предпочтительно подавать блюдо достаточно густым и подавать в качестве теплого салата. Но при желании можно добавить вместо сметаны йогурта или кефира. Консистенция соуса и мажеть лаваш или пасту.

Немаловажная деталь: как бы вы ни любили грузинскую кухню и в частности, традиционные приправы, будьте осторожны с кизилем и чесноком. Конечно, свежие поцелуй после этого соуса исключаются в принципе, но чтобы не довести себя до сердечного приступа, не переусердствуйте.

Увидеть прошедшую online-конференцию можно на сайте http://www.kabardinka.ru/lifejournal.com, сообщает пресс-служба администрации Боксанского муниципального района.

Немаловажная деталь: как бы вы ни любили грузинскую кухню и в частности, традиционные приправы, будьте осторожны с кизилем и чесноком. Конечно, свежие поцелуй после этого соуса исключаются в принципе, но чтобы не довести себя до сердечного приступа, не переусердствуйте.

Кавказский сорт немислим без фруктов и вина. Правда, Наталья ПАНАРИНА

НАСЛЕДИЕ

Род, в котором главенствует толерантность

(Окончание. Начало на 1-й с.)
На хосе присутствовали около 200 человек, в том числе и старейшины других родов, живущих в Алтуде. В один голос они отметили, что Адамковы - это доблестные и справедливые люди, для которых толерантность и созидательная мудрость - жизненное кредо.

Исторически сложилось, что Адамковы - земледельцы и искусные ремесленники. В доме старейшины рода хранится старинный кинжал, покрытый серебром, он принадлежал Ямбу Адамкову.

Одним из представителей этого рода - летчик-истребитель Хабада Адамов - тоже стал эталоном мужества и храбрости на фронтах Великой Отечественной войны. По рассказам сослуживцев, за особые заслуги он был представлен к званию Героя Советского Союза, но по неизвестным причинам Золотую Звезду так и не получил.

Много в роду Адамковых тех, для которых труд на земле и крестьянское ремесло стали образом жизни. Старшее поколение алтудцев до сих пор с гордостью вспоминает имя знатного кукурузовода Амина Адамкова. Больше тридцати лет отдали сельскому хозяйству агроном Бетал Адамков, зоотехник Хусейн Адамков, его сын Хасан построил один из самых больших и современных фермерских хозяйств на юге России по откорму крупного рогатого скота.

КУЛЬТУРА

«ИГРЫ НАРТОВ»



В памяти потомков

И вышло все здорово. Золотом и серебром, разноецветом шелковых платков девушек и строгими церковскими джигитов срывало овации и крики одобрения парадное шествие команд. Впереди юных безбашнейцев гордо шествовала с оравными стягом команда «Золотой ковш» 80-летняя Фатимат Холмаханова. Демонстрация подобна карнавалному шествию, с режыми выгибами в шлемах и девушками в балкарских национальных костюмах, с флагами и торенными знаками.

Какая команда лучше станцует, чьи джигиты окажутся самыми ловкими, ловкими, держками наездниками? Кто быстрее расседает коня, поразит шестом ния на траве, похитит на скаку платку, заставит коня есть сено? Магомед Бабаев, Кунан Туменов, Артур Боттаев, Хасан Курданов, Казим и Хусейн Кациевы, Ахмат Шаков - ловких, красивых джигитов оказалось немало.

Игры нартов - это заповедный наказ предков новому поколению, чтобы молодежь не забывала историю культуры и быта пращуров. Есть уверенность, что возрождаемые энтузиастами игры послужат еще многим поколениям. На Турахабдинской полне приверженность заветам древних предков продемонстрировали и спортсмены. Знаменитый Жамболат Бичиев определял, у кого самая сильная рука в армреслинге. Накануне состязаний подлетывали болельщики. А конкурсанты уже вышли на круг в номинации «Инарлар» (любовные частушки). И здесь Фатимат Холмаханова первая, но молодой бабугентец Альберт только ради команды вынужден перелететь потенную горняку! На его плетки тчетно норовит наступит Артур Байсиев из Ташлы-Талы, но не тут-то было - полная взрывавшая криками восторга: «Альберт, Альберт!»

В Верхней Балкарнии прошли III «Нартские игры». Ничто не могло погасить азарта участников, даже промозглая сырость. Команды из Верхней Балкарнии, Безенги, Бабугента, Ташлы-Талы, Хасаны и Нальчика были полны решимости показать себя и посмотреть на других. Организатор игр Хадис Тетев (идея Малика Мечуксаева), авторитетное жюри, ведущие редактор ГТК Кулина Асанова и поэт Мухтар Табакосев постарались сделать мероприятие для многочисленных болельщиков интересным.

Жюри долго совещалось, и в итоге к завету солнца (Луноликой) опираются самые красивые, самые уметь, искусные кулиняри и мастерицы. В их числе Аслижан Ногерова из В. Балкарнии, Эльмира Алтуева из Бабугента, Асият Боттаева из Безенги, Жамилла Мусукова из КБГУ, Лейла Байсиева (Ташлы-Тала). Жюри долго совещалось, и в итоге к завету солнца (Луноликой) опираются самые красивые, самые уметь, искусные кулиняри и мастерицы. В их числе Аслижан Ногерова из В. Балкарнии, Эльмира Алтуева из Бабугента, Асият Боттаева из Безенги, Жамилла Мусукова из КБГУ, Лейла Байсиева (Ташлы-Тала).

АКЦИЯ

Чтобы жить было здорово

Всемирный День здорового сердца отмечался в этом году 29 сентября. Он проводится во всем мире с 2000 года. В Нальчике акцию «Здоровое сердце» перед ДК профсоюзов на проспекте К. Кулиева организовали Молодежный комитет по здравоохранению Общественной палаты при Парламенте КБР и многофункциональный молодежный центр при Министерстве молодежи КБР.

КАРТИНКИ С ВЫСТАВКИ



Целью мероприятия являлось давно назревшая необходимость принятия всеобъемлющих профилактических мер по предотвращению у людей любой возрастной группы сердечно-сосудистых заболеваний. Большая часть населения не имеет представления о факторах риска, приводящих к таким заболеваниям, поэтому силами волонтеров распространялись просветительские листовки.

Помимо этого, акция включала в себя флешмоб «Живое сердце», изображение которого стало знакомым для мероприятия. Заместитель министра по делам молодежи Александр Бодольных и заместитель председателя Молодежной палаты Парламента КБР Кристина Паланина выразили уверенность в том, что акция внесла свою лепту в оздоровление нации. Награждение Амира Гогуюкова, Арианы Шебузовой, Денизы Шаушовой - победителей конкурсов рисунков «Здоровое сердце» - проведенного во всех школах республики, сопровождавшееся неистовыми аплодисментами.

В толпе раздавались клики: «Жить здорово, когда ты здоров», «В здоровом теле - здоровое сердце» и другие. Мероприятие завершилось тащевыми конкурсами, а волонтеры продолжили раздавать листовки во всех микрорайонах города.

ВСЕОБЩНАЯ ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТЬ

Старость - не приговор

Одиноким людям требуется особое внимание и помощь со стороны администрации города, социальных органов защиты, совета ветеранов, общества инвалидов и всех добродородных жителей. Однако теплая и помощь социальных работников, к сожалению, недостаточно.

Одним из участников 14-турнире участвовали 14 ветеранов и молодых людей. В ДК местные артисты устроили юмором, подаривший зрителям массу положительных эмоций.

С 1 по 31 октября в нашей республике проводится традиционный месячник, посвященный Международному дню пожилого человека, для поддержки и помощи старшим поколениям.

Одним из участников 14-турнире участвовали 14 ветеранов и молодых людей. В ДК местные артисты устроили юмором, подаривший зрителям массу положительных эмоций.

СПОРТ

• Кекусинкан

Ученик порадовал сэнсэя

В столице Армении – Ереване прошел четвертый чемпионат Европы по карате-кекусинкан. В составе сборной России на чемпионате выступили двое наших бойцов – Тимур Гасташев и Андермиран Коготыжев.

Оба выступили в абсолютной весовой категории и, одолев всех соперников, встретились в финале. Ситуация сложилась нерядовая: Гасташев – тренер Коготыжева. Но схватку наставника и ученика зрители не увидели – путь к финалу у обоих был трудным. В первом же бою Андермиран получил травму голеностопа, но довел схватку до победы. Выиграв еще два поединка, встретился с опытным болгаринцем. Провозмогая боль, Коготыжев победил и завоевал путевку в финал. Наставник Андермирана, выиграв три боя, тоже получил травму, которая не позволила ему выступить в решающем поединке. В итоге Андермиран Коготыжев занял первое место, а Тимур Гасташев – второе.



Альберт ДЫШЕКОВ

• Греко-римская борьба

Три победителя – три новых мастера

Более 130 юных борцов приняли участие в традиционном всероссийском турнире по греко-римской борьбе памяти мастера спорта СССР Юсуфа Байлауова и Хириза Мирзоева, проходящему на ковре спорткомплекса «Богол» в Тархатле.

На торжественной церемонии открытия соревнований юных борцов приветствовали заместители главы администрации Эльбурского района Аскар Улимбаев и начальник отдела Минспорта, туризма и курортов КБР Аслан Акаев. Бурными аплодисментами участники турнира встретили почетных гостей: бронзового призера Олимпийских игр в Лондоне Зураба Кураманова и его первого наставника, заслуженного тренера России по греко-римской борьбе Юрия Локьяева.

Борцы из КБР завоевали три первых, одно второе и три третьих места. Победителями турнира в своих весовых категориях стали Амир Жиглов, Осир Чеченов и Жамболот Локьяев, выполнив при этом норматив мастера спорта. Серебро у Тимура Табухова, бронза – у Аскера Унажкова, Габриэла Калдани и Рамазана Егажухова.

Казбек КЛИШБИЕВ

• Поколение NEXT

«Президентские состязания» выиграли школьники из Аушигера

Команда седьмого «А» класса школы имени братьев Кардановых села Аушигер стала победителем Всероссийского этапа «Президентских состязаний».

В детском образовательном-оздоровительном центре «Смена» в Анапе прошел финальный этап «Президентских состязаний». Кабардино-Балкарию представляли ученики школы им. Кардановых села Аушигер и школы №10 города Баксана.

Основная цель соревнований – привлечь детей и молодежь к систематическим занятиям физической культурой и спортом, а также укрепить дружественные связи между федеральными округами. Программа включала в себя спортивные мероприятия, комплексную эстафету «Веселые старты», творческий конкурс.

Абсолютным победителем «Президентских состязаний» соревнований стала команда учащихся аушигерской школы. Команда из школы №10 города Баксана, впервые принявшая участие в подобных соревнованиях, вошла в число лучших команд Северо-Кавказского округа, сообщает пресс-служба Министерства образования и науки КБР.

• Турнир

Высокотурный футбол

Компания «Ростелеком» провела в Кабардино-Балкарии акцию для школьников – 500 дней до предстоящих ХХII Олимпийских зимних игр 2014 года в Сочи.

Мероприятие состоялось в Тирнавузе, самом высокотурном городе страны на высоте более 1200 м над уровнем моря. В акции приняли участие более 60 школьников и юных спортсменов республики. Соревнования посетили представители Министерства спорта, туризма и курортов КБР, Министерства образования и науки КБР и администрации Эльбурского района, а также именные футболисты ФК «Спартак-Нальчик». «Ростелеком» ежегодно проводит футбольные турниры среди школьников и юных спортсменов Кабардино-Балкарии с целью продвижения олимпийских ценностей и идеи здорового образа жизни среди молодого поколения.

«Одним из приоритетов социальной политики нашей компании является поддержка растущего поколения и его стремление к здоровому образу жизни и спортивным достижениям», – отметил при приветственном слове представитель Кабардино-Балкарского филиала «Ростелеком» Анзор Темботов. – И здесь важны не только сила, ловкость и находчивость, но и умение поддерживать команду, проявить свои лучшие качества. Уверен, среди нас немало будущих мастеров спорта и олимпийских чемпионов».

Руководитель управления образования администрации Эльбурского района Сулейман Моллаев поблагодарил представителей компании за внимание к спорту и патриотизм, организацию и проведение мероприятий.

Завершилось мероприятие награждением всех участников футбольного турнира дипломами, призами и футболками с символикой Олимпиады. Призеры соревнований завоевали кубки.

«Ростелеком» – генеральный партнер ХХII Олимпийских зимних игр 2014 года в Сочи, активно участвует в проектах по образованию школьников в России. Сегодня компания принимает активное участие в подготовке к Играм, создавая необходимую телекоммуникационную инфраструктуру, а также оказывает поддержку спортивным, образовательным и культурным мероприятиям, сообщает Малика Текуева, пресс-секретарь Кабардино-Балкарского филиала «Ростелеком».

«Тяжелая атлетика

У «международников» пополнение

За последние десять с лишним лет в отделе тяжелой атлетики комплексной спортивной школы комитета по физической культуре и спорту Эльбурского района было подготовлено несколько спортсменов на предолимпийском чемпионате России, где победил в толчке и стал серебряным призером по сумме двоеборья Дмитрий Петров, который занимается

КОНКУРС

Марина Тезадова – лучший полчицейский инспектор России

В Новосибирске прошел конкурс профессионального мастера среди сотрудников полиции, в котором приняли участие 90 представителей ведомств из всех регионов страны. Старший инспектор ПДН МО МВД – Баксанский капитан полиции Марина Тезадова стала победителем.

Подражая ее с успехом, начальник Главного управления отдела охраны общественного порядка МВД России генерал-лейтенант полиции Юрий Демидов и министр ВД по КБР генерал-майор Сергей Васильев отметили, что в истории Кабардино-Балкарского подразделения МВД России это первый случай достижения такого высокого результата. Он вдвойне ценнее, так как достигнут, несмотря на сложную оперативную обстановку в Баксанском районе, где работа проходит с риском для жизни.

Вручая победительные Всероссийского конкурса профессионалов полиции цветы и телевизор, министр ВД по КБР С. Васильев охарактеризовал Тезадову как сотрудницу, который предан делу, отдавая ему все силы.

Ляна КЕШ

АКЦИЯ

В ЧЕСТЬ ЮБИЛЕЯ КАЙСЫНА КУЛИЕВА

Восхождение на пик Кайсына Кулиева в Чегемском ущелье, посвященное 95-летию со дня рождения поэта, состоится 5 октября в девять утра.

Перед выходом на маршрут участники возложат цветы к подножию высочайшей горы Эльбруса, в первом случае украл 1200 рублей, во втором – всю месячную сумму на оплату коммунальных услуг. Преступники задержаны. Один из них, 1970 года рождения, неоднократно судим за кражи и наркотики.

Светлана МОТТАЕВА

КРИМИНАЛ

ЛЕГКАЯ ДОБЫЧА

В Нальчике квартирные воры освоили «профессию» мошенников: хавчат деньги а пожимым людям, обманом забирают их сбережения, не гнушась даже крохами.

В течение двух последних месяцев их жертвами стали участники Великой Отечественной войны – 90-летние старики, Срудовали выходя из Урваня, в первом случае украл 1200 рублей, во втором – всю месячную сумму на оплату коммунальных услуг. Преступники задержаны. Один из них, 1970 года рождения, неоднократно судим за кражи и наркотики.

Зинаида МАЛЫБАХОВА

ЗВЕРЬЕ МОЕ

Приключения блудного попугая

Сотрудники «КБП» приняли участие в операции по ловке блудного попугая. Попугай, стучавший в окна Дома печати, удалось поймать Асхату Мечиеву. В благодарность пугливый петершкиская испугавшись острым ключом ему украл в кровь. Личность попугая не установлена – птица не окольцована, и информация с адресом при нем нет. Есть предположение, что нежданный гость редакции относится к виду Корелла (нимфа) и является обитателем одной из многоквартирных домов в окрестностях Дома печати. Птица в дом – к хорошему вестник. Квартирант-нимфосиделка и клетку, но не может вернуться к хозяйке. Кто ищет пропажу, звоните нам: 42-66-32, 47-22-28.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

По календарю – октябрь, середина осени. У нас в республике смена сезонов еще не произошла. Продолжается лето – солнечное и звонкое от голосистой рябины. Днем воздух во второй половине сентября нагрелся до +29, +31. Среднесуточная температура воздуха превращала норму на четыре-пять градусов.

Октябрь в народе называют листопадником. Оттого в парках и скверах становится светлее. В этом месяце довольно часто температура воздуха может повышаться до +28, +30. В иные годы зима вдруг весточку посылает – холодом повеет, снежная карусель закружится. В 1976 году в середине месяца морозы нагрянули до 7-8 градусов.

Октябрь – месяц свадоб. На народные приметы о погоде не особенно богат. Самый знаменитый день – 14 октября, перво-зимье, по христианскому календарю Покров. Применится: какая погода в этот день, такова и зима. А с 22 октября и вовсе тепло морозу не указ. В этот период по многолетним наблюдениям отменяется первая осенняя заморозки.

Нынешний октябрь почти до середины месяца удержит типично летнюю погоду. Ночью температура воздуха +8, +13, днем +20, +25, в пасмурные дни ночью +4, +9, днем +14, +19. Во второй половине октября ожидается типично осенняя погода. Временами дождь, перепадающий в мокрый сентябрь, в ночные и утренние часы туман. Ночью +3, +8. При прояснении возможны заморозки до двух градусов. Днем +13, +18, в неясные дни +7, +12.

Валентина ОРЛОВА, агрометеоролог

Медицина

Стоматолог «Гарант» гарантирует евростандарты

Общество с ограниченной ответственностью «Гарант» с центральной офисом в г. Майском вот уже 20 лет оказывает населению республике профессиональные и качественные услуги в области стоматологии.



В минувшую субботу в торжественной обстановке «Гарант» открыл свое стоматологическое представительство в столице республики по адресу ул. Пушкина, 27. Если театр начинается с вешалки, то стоматология начинается с эстетики оформления и дизайна помещений, а также со ступени совершенства технологического оборудования. В этой части здесь все соответствует европейским стандартам. Кабинеты оформлены с изысканным вкусом в бежевых тонах. Словом, все устроено для комфорта пациентов. Как рассказал врач-стоматолог-ортопед Хажим Анагиров, в процессе оборудования главный акцент сделан на качество услуг и строгий подбор квалифицированных кадров.

за два десятка лет опробовали самые современные достижения в своей области, и они нашли практическое применение в реальной жизни. Не будет преувеличением, если скажу, что все это время учредители фирмы работали над повышением уровня собственного авторитета и безупречной репутации.

Хажим Анагиров также отмечает, что подбор специалистов проводился в достаточно требовательном формате. Сам он имеет 30-летний стаж практического ортопеда, образование получил в Москве в стенах стоматологического института. Врач-стоматолог-терапевт Людмила Карамурова практикуется уже 12 лет, имеет диплом Ставропольской медицинской академии. Репутация профессионала уже успела заслужить детский терапевт-стоматолог Эзла Казиева – выпускница медицинского факультета КБГУ им. Х. М. Бербекова.

«Здесь нам создали самые комфортные условия для самореализации и профессиональной деятельности», – говорит Б. Казиева. – Оборудование и материал импортного производства, для пациентов оформили уютный зал ожидания с удобными диванами и креслами. Весь комплекс услуг мы оказываем только после консультации с профильным врачом и в соответствии с законом.

В целях экономики своего времени «Гарант» можно предварительно позвонить и записаться по телефону. 42-37-17, 8-928-384-29-20. В сервисе КБЕРКОВ

ВЫРАЖАЮТ ОГРОМНУЮ БЛАГОДАРНОСТЬ врачам-стоматологам Республиканского стоматологического центра на улице им. А. Горького Салиму Махтумову, Зуле Кокоевой, Марату Мусухову и технику Зофу Такуеву за профессионализм, вежливое и доброе отношение к пациентам, за золотые руки. Живите 200 лет на радость окружающим вас людям. Пусть вас ждёт счастливая и обеспеченная старость. Лариса Жакуева, хихик, с. Кенделен

ПОЗДРАВЛЯЕМ Баргу АНГЕЛОВЫЧУ КАМБАЧКОВУ с блестящей защитой диссертации в г. Москве и присвоением ученой степени доктора медицинских наук. Желаем счастья, здоровья и дальнейших успехов в работе. Семья Камбачковых и Туловых.

КУПИЛ ОДНОКОМНАТНУЮ КВАРТИРУ В ЦЕНТРЕ ИЛИ НА ГОРНОЙ В ПРЕДЕЛАХ 1 МИЛЛИОНА РУБЛЕЙ. Обращайтесь по телефону: 8-928-722-05-36

ЗАСЛУЖЕННАЯ АРТИСТКА НБР, ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ТАНЦОВЩИЦА ДАЕТ ЧАСТНЫЕ УРОКИ НАЦИОНАЛЬНОГО ТАНЦА С ВЫЕЗДОМ НА ДОМ. Обращайтесь по телефону 40-83-07, ЕЛЕНА

Утерянный диплом ВП №258568, выданный Автотранспортным профессиональным училищем №11 на имя Коческова Аслана Фузельевича, считать недействительным.

Отегский национально-культурный центр «Ныхас» сообщает о Совете ветеранов Лескенского района Якубовича и выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким покойного.

Совет ветеранов ОВД и ВВ КБР выражает искреннее соболезнование семье ветерана Лескенского ОВД БЕТРОЗОВУ Юрию по поводу смерти отца – БЕТРОЗОВА Мусы.

Коллектив Государственного комитета КБР по СМИ и ГКУ «ВТК «Кабардино-Балкария» выражает глубокое соболезнование вдове ветерана отдела вещания радио на балкарском языке ЭТЧЕВУ Музафару Шарабудиновичу в связи с безвременной кончиной сестры ЭТЧЕВОВОЙ КУЖОНОВОЙ Аминат Шарабудиновны.

Гинеколог-эндокринолог высшей квалификационной категории Курашинова Л.Т.

- лечение бесплодия, невынашивания
лечение гиперандрогении, синдром поликистозных яичников, предменструальный синдром, послеродовое ожирение
консервативное лечение миомы, эндометриоза, мастопатии
воспалительные заболевания женских половых органов
лечение заболеваний шейки матки (криодеструкция)
современные методы контрацепции и заместительной гормональной терапии
введение и удаление спирали, взятие биопсии ш.м, аспирационная пайпель-биопсия
подготовка к оперативному лечению
лечебный массаж, гинекологический массаж
физיותרпия

Имеется противозачаточные. Проконсультироваться с врачом. 000 «ГНПП»», ул. Яголева, 193 (р-н университета). Часы приема: 9.00-18.00, кроме воскресенья, тел.: 8(8662) 40-60-95, 8-928-075-70-67

Главный редактор Арсен БЛАТОВ
Редакционная коллегия Р. Гуртеев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышеков, З. Мальбахова
ТЕЛЕФОНЫ: приемная – 47-22-65; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ: политика, права – 42-75-37; информации, публицистики и письма – 42-66-32; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-76-14.

Н. Конарева – НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ.
О. Хучева – дежурный редактор.
О. Хучева – редактор по выпуску.
О. Безрукова, И. Погорелова – корректоры.
Тираж – 8010 экз.
Цена – №26 руб. в неделю – 51530. Цена – 3 руб.
Время подписки номера по графику – 18.00.
Подписан – 20.00
Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несет рекламодатель.
Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает управление фискальной почтой связи КБР.
Тел. по КБР: 76-01-28; по г. Нальчик: 76-01-10.
За организацию продажи газеты в розницу несет ответственность АО «Республика КБР».
Тел. 42-69-34.
За качество печати отвечает ООО «Терраграф». Тел. 42-38-79.
Газета отпечатана в типографии ООО «Терраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.
АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.
Интернет-версия: www.kbravda.ru
e-mail: kbravda@mail.ru